



# 二胡大師王國潼

## 民樂承傳的踐行者

對於20年前離開北京中央音樂學院來香港的決定是否正確，在快要滿72歲的二胡演奏家、教育家王國潼心中，從來都不是一個問題。

在香港演藝學院擔任中樂系主任的13年間，他不僅讓中樂的教學體制日漸完善，完成了近十萬字的《中樂教學法》，更不忘精進個人的二胡曲目創作和演奏，先後在本地及海外舉辦音樂會和講學100餘場次，更出版二胡獨奏CD專輯30多張，把二胡音樂從象牙塔重新帶回民眾間。

■文、攝(部分)：香港文匯報記者 梁小島

今年上半年，王國潼在香港的二胡音樂演出顯得頗為頻繁：2月中擔任了兒子王愷在文化中心舉辦的二胡獨奏音樂會演奏嘉賓，4月初與香港中樂團樂隊合作，5月則先後主持和舉辦了國際創價學會的二胡講座音樂會和香港二胡藝術中心的《觀音菩薩與德蘭修女同行——大愛慈懷音樂會》，上座率竟越來越高。「觀眾老看我的音樂會也會疲倦，所以要盡量地把二胡和其他主題和樂器綜合起來。」王國潼一副北方人直挺而高大的骨架，走起路來大步流星，一不留神，便把愛與人聊天的太太甩得十幾米遠。



■王國潼與太太李遠榕。

《教我如何不想他》等，「這在內地是不可想像的事情，一個音樂學院的教授怎麼能夠拉奏流行曲《情人的眼淚》？」

他以中央音樂學院的管理方法，根據香港的實際情況，在演藝學院中樂系的課程中，加設了樂隊排練課，並邀請專家參與講座，讓知名指揮家來校排練演出。後來報考該系的學生也越來越多。

他的第一位二胡導師是著名的二胡教授陳振鐸先生，後者又是民樂宗師劉天華的直傳弟子，這讓王國潼對劉天華的二胡曲以及國樂的改進有了很深的理解，並將他視之為終身效法的偶像。「劉天華37歲不幸染上猩紅熱去世，走得太突然，沒有來得及整理自己的作品，特別可惜。我在65歲退休後就深深感到應該在有生之年，把自己的經驗留下來。」

### 音樂會催生新作品

這是王國潼自2004年榮休後的第六年，但他的腳步從未放緩過。去年適逢他的母校中央音樂學院70周年院慶，在闊別近20年後，他以一場「王國潼從教五十周年二胡音樂會」震驚在場的民樂界行家。有專家在之後舉辦的「王國潼二胡藝術學術研討會」上發文，表示這位70多歲「高齡」藝術家的爐火純青的演奏造詣，令他重新理解了什麼是二胡演奏的「難度」，即不單只是在技巧上追求新鮮刺激，而從聲音、運弓的節奏、隨心所欲的起始和收束上的「多元化」的「難度」。

「在內地，60歲上下的演奏家就很少上台了，甚至他們的講座都是讓自己的學生做示範。」王國潼的太太、歌唱家李遠榕在旁說道。為此，在研討會上還有人專門談論王國潼當年離開北京對他藝術生涯的影響。「如果留在北京，無非就是做官。」1991年王國潼獲准到香港任職之前，已是中央音樂學院民樂系主任，甚至文化部人事部門已正式通知他為中國音樂學院的院長，但被他婉言謝絕，「做院長要顧及太多的人事關係，我確實沒有這個能力。」王國潼很坦誠的說。

王國潼不到10歲開始自學二胡，16歲考入中央音樂學院少年班，成為全班唯一學民樂的學生。1960年，21歲的他受到趙沨院長的破格提拔，提前畢業留校，成為民樂系的二胡教師。第二年，他就編寫出了《二胡音階練習》、《二胡快弓練習》、《二胡指法技巧練習》等一批教材。在1983年擔任該系主任之前，他曾被調到中國廣播民族樂團擔任樂隊首席和藝術指導，長達11年。

「90年代我在香港的音樂機會比在內地多，這樣才促使我不斷的寫出新作品，令演出曲目得到更新。」

### 視劉天華為偶像

他意識到由於歷史原因，在香港西樂的地位始終勝於中樂，他希望能做好中樂的普及，讓民眾喜歡和接受。因此他改編及取用廣東的粵劇《帝女花》的主題音樂，甚至用二胡重新演繹一批上世紀三、四十年代的懷舊金曲《花非花》、《情人的眼淚》、

下來。」2005年，香港怡思有限公司出版了他的《劉天華二胡曲——王國潼演奏譜及其詮釋》，2007年由香港二胡藝術中心出版其修訂版，還出版了《廣東音樂二胡曲集》等。

「我把劉天華、阿炳的二胡曲，整理得很詳細，將演奏的弓法、指法、滑音、裝飾音等等，做了詳盡的標註，讓人看了譜子就能很好掌握。我選對每首二胡曲做了詮釋，它的時代背景、樂曲的理解、結構、內容分析，都先後出版。我把自己的作品也整理得好好的，還錄了CD和DVD。」

他發現香港有書店將他的傳記定價98元、文集80元，他覺得太貴了，「後來我建議他們最後將傳記定價為80元，文集60元。推廣中國文化，做不到佛教書籍那樣擺在街上隨便自取，但我已經盡力。」充分表現出他對二胡藝術的無私奉獻精神。

### 執着二胡事業

但在香港也並非一帆風順。1999年底，有本地學生家長懷疑王國潼為內地學生積極申請來港學費獎學金，有收取賄賂的嫌疑，向香港廉政公署投訴，令他捲入了一場長達2年的官非。面對莫須有的污名，他採取「心中無愧不怕鬼敲門」的態度，反而更加投入二胡教材的編寫中，忘卻塵世的紛爭。在這期間，他與兒子王愷合作編寫了8本書，包括《二胡入門》(1至4冊)、《二胡金曲集》(上、中、下冊)等，最後污名被撤銷，「它鍛煉了我的意志，使我更加堅強。從這層意義上看，我應當以德報怨，感謝那些存心不良的人為我提供了鍛煉意志和提高知名度的大好機會。」

去年底，中央電視台音樂頻道為王國潼在香港製作了一期《音樂人生》節目，他被導演要求，慢慢穿過灣仔的一條喧鬧的街市，雖然這讓他感覺有點怪怪的，「可能他們想表達，在香港這樣一座喧鬧的都市中，我對中樂的堅持吧！」他的兒子王愷也是出色的二胡演奏家，「不過他的音樂視野比我更廣，常與流行樂手合作，更貼近年輕人。」王國潼對自己的角色想得很清楚，「就是要做承傳工作，讓我的經驗保留下來。這個特別需要人去做。」



■2007年11月在港，王國潼(右二)與日本「鬼太鼓座」合作，演出二胡獨奏。



■2000年7月，王國潼(左)舉行「輝煌琴藝四十年——王國潼二胡音樂會」，與兒子王愷同台獻藝。



■今年4月與香港中樂團合作，並演出新曲《太行隨想》。



## 關麗珍 華裔市長以做中美橋樑為榮

自今年年初上任後的第4個月，美國加州第四大城市奧克蘭市的華裔女市長關麗珍(Jean Quan)，就迫不及待的率領着12名成員組成的商貿團到訪中國。在不到一周的時間內，他們分別與北京、深圳和香港3座城市的官員以及企業界代表見面，討論奧克蘭直航中國的可行性、港口間增加的貿易往來以及隨着旅遊、度假、留學等而來的地產投資等等。如果不久的未來，奧克蘭與中國的合作能順利展開，關麗珍將可以實現她在就職典禮上所立下的目標之一：提高本地的就業率。這對失業率一直居高不下加州來說，無疑將會是一針強心劑。

2周前，記者在香港見到了這位61歲躊躇滿志的市長。

### 第四代移民的責任

祖籍香港的關麗珍是奧克蘭市158年來第一位女性華裔市長，也是第一位擔任美國主要城市市長一職的亞裔女性。她的競選對手曾形容她的成功當選，是「領導了一次盛大的草根競選。」這和她長期致力於社區

教育服務、爭取亞裔等少數族裔的公民權益的背景有關：她當年獲得加州大學伯克萊分校的獎學金入學，就對中國移民史深感興趣，並於在校期間發起針對歧視包括華裔、黑人、拉丁裔等少數族裔的學生民權運動，組織開辦少數族裔文化研究的課程等等。「現在學校裡已經開辦了相關的民族學研究課程了。」

「奧克蘭的華人社區不算特別大，但也足夠影響選舉，」關麗珍說，「這次的當選，也說明華裔的參政力量正在加強。」

關麗珍是第四代華人移民，卻是家族中第一個在美國出生的小孩。她的祖父是在美國實施排華法案前的1870年左右來到舊金山的山灣區，她的父親則在二次大戰中徵召入伍，卻在她只有5歲的時候因病去世。母親則是以隨軍家屬身份從老家被接到美國，獨自撐起整個家庭，「母親不會講英文，也不會講普通話，只說粵語。」關麗珍也會說一些粵語，頓時拉近了和到場記者的距離。

她的背景和經歷，令她對推動中美關係有足夠的自信，「這並不僅僅是因為我的亞裔形象，」她說，

「亞洲的經濟發展模式和美國的非常不同，前者更講求建構良好的人脈關係，這一點我很受惠於我的華人家庭。我也非常明白如今的中國是如何從文革後一步一步走過來的，這其中的不易，也讓我當時對回歸後的香港命運不像很多美國政客那樣擔心。相反，我會覺得香港的自由活力會影響內地。」

### 奧巴馬總統簽名

她最津津樂道的是當選市長後，受到美國總統奧巴馬的邀請去白宮出席晚宴。那晚出席的還有其他傑出的華裔嘉賓如服裝設計師Vera Wang、音樂家馬友友等。「奧巴馬在我的名片上簽名，但我還請求他幫我找胡錦濤主席簽名，他開玩笑說我原來這麼愛出風頭。不過，後來他竟然真的為我做了！」晚宴上有不少其他中小城



■Jean Quan 關麗珍

市的市長特地找到她，想尋求一些吸引中國公司到他們城市投資的建議，「我也一直在構思籌劃一次市長們之間的經貿論壇。不過，看到有這麼強烈的和中國合作的意願，是一件很感動的事情。」

關麗珍第一次回中國是在上世紀70年代，「那時深圳還是一個小漁村。」後來她於公於私有了更多的機會去了中國其他的城市，巨大的變化令她震撼，「經濟發展就不必說了，比起以前，中國人也有了更多的民主和自由。不過，北京一些老城區的破壞還是會令人有點傷感。」

她在採訪中表達的最多的是，能夠為中美的深度交流做點事情，將是她的榮耀。

■文、攝：梁小島